浙江省2010年7月高等教育自学考试

发展社会学试题

课程代码：00287

一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.社会发展是一种从落后走向先进的社会过程，指的是社会发展的(      )

A.动态性
B.前进性

C.上升性
D.现代性

2.下列选项中，主张在本土设厂生产一些轻工业消费品以替代同类产品进口的政策是(      )

A.“市场优先”
B.“出口导向”

C.“进口替代”
D.“本土保护”

3.下列选项中，特别重视市场机制和价格杠杆作用的发展经济学理论是(      )

A.“杠杆论”
B.“调控论”

C.“计划论”
D.“市场论”

4.在发展社会学的理论学派中，主要探讨国民人格与社会发展的关系的学派是(      )

A.人格学派
B.民族学派

C.心理学派
D.制度学派

5.与现代化理论不同，依附理论同时强调外因在社会发展中的重要作用和负面影响，这是其在______上的突破。(      )

A.研究倾向
B.研究方式

C.研究方法
D.研究假设

6.世界体系论建构的互动模式是(      )

A.二维结构
B.单个国家

C.动态结构
D.整个世界

7.“再分配经济”概念首先由______提出。(      )

A.科尔奈
B.波兰尼

C.马克思
D.魏昂德

8.在关于市场转型的争论中，边燕杰和罗根提出了(      )

A.权力维续论
B.权力变型论

C.市场转型论
D.政治转型论

9.从研究重点看，以“核心—边陲”为核心概念的社会发展理论侧重于对______的研究。(      )

A.社会发展内在动力
B.社会转型的制度背景

C.社会发展的文化传统
D.社会发展外在制约因素

10.农民在其劳动边际产出低于其边际投入的情况下仍然继续进行劳动投入的状态，被称为农业生产的(      )

A.“内卷化”
B.“原初化”

C.“边际化”
D.“枯竭化”

11.将城市空间布局理解为由里至外扩张而成的环状结构的模型为(      )

A.同心圆模型
B.扇形模型

C.多中心模型
D.椭圆模型

12.现代民主的目的是(      )

A.宪政和人权
B.自由和平等

C.民意和执政合法性
D.定期选举

13.迟发外生型社会发展具有不同于早发内生型社会发展的优势和劣势，这就是所谓的(      )

A.早发展效应
B.迟发展效应

C.后发优势
D.后发劣势

14.下列关于“理性”的含义，说法错误的是(      )

A.理性是人类行为合理化的过程
B.理性是人类认识事物的感知和逻辑推理能力

C.理性是一切事物存在的理由和依据
D.理性是人类控制自身行为的精神力量

15.社会现代化的先导是(      )

A.理性化
B.城市化

C.世俗化
D.民主化

16.当前中国社会转型动力的特殊性主要表现为(      )

A.市场主导并启动
B.政府主导并推动

C.政府和民间双重推动
D.政府力量和市场力量的结合

17.城市社会为一元，农村社会为另一元的城乡分隔和差异状态，指的是(      )

A.二元组织结构
B.二元城乡结构

C.二元社会结构
D.二元群体结构

18.我国的二元人格结构最终会从二元走向一元，这里的“一元”指的是(      )

A.传统人格重新成为主流
B.传统人格与现代人格的整合

C.现代人格完全取代传统人格
D.传统人格与现代人格交替出现

19.“社会植被”主要是指凝聚社会个体并维护社会良性运行和促进社会协调发展的各种社会规范和(      )

A.市场规则
B.价值观念

C.政策法规
D.社会资本

20.将社会失序分为建设性失序和破坏性失序的分类标准是(      )

A.矛盾性质
B.存在状态

C.社会功能
D.发生范围

二、多项选择题(本大题共7小题，每小题2分，共14分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
1.社会发展的渐进性表现为(        )

A.由外到内
B.由表及里

C.由名到实
D.由西到东

E.由弱到强

2.根据社会发展的历史顺序，我们可以将社会发展模式分为(        )

A.“经济增长”模式
B.“综合发展”模式

C.“经济发展”模式
D.“科技发展”模式

E.“协调发展”模式

3.北美历史社会学家华勒斯坦认为，边陲国家突破边陲地位的主要途径有(        )

A.经济改革
B.把握时机

C.吸引外资
D.自力更生

E.开放市场

4.由城市社会关系空间变化带来的城市问题主要有(        )

A.临时社会互动增多
B.社会关系异质性增强

C.归属感缺失
D.心理疾患凸显

E.离轨行为增多

5.商品市场包括(        )

A.产品市场
B.服务市场

C.劳动力市场
D.资本市场

E.土地市场

6.改革以前中国二元社会结构的特征主要表现为(        )

A.城乡差异明显
B.贫富分化严重

C.城乡分隔刚性
D.工农地位悬殊

E.工商矛盾尖锐

7.当前我国调控贫富差距的现实选择主要有(        )

A.推广文化扶贫
B.鼓励富人消费

C.努力增加财富
D.适当转移财富

E.扩大农村市场

三、名词解释(本大题共3小题，每小题4分，共12分)

1.地方市场社会主义

2.城乡一体化

3.巴西神话

四、简答题(本大题共4小题，每小题6分，共24分)
1.简述迟发外生型社会发展的特点。

2.根据亨廷顿的分析，世界三次民主化浪潮主要有哪些特征？

3.自市场化改革以来，我国经济领域的失序主要表现在哪些方面？

4.为什么说社会流动是社会转型的重要社会机制？

五、论述题(本大题共3小题，每小题10分，共30分)
1.试分别从可取之处和不足之处两方面对现代化理论进行全面评价。

2.为什么说走出二元社会结构不仅符合中国社会发展的长远利益，而且符合中国社会发展的眼前利益？

3.根据人格构成的五因素模型，阐明传统人格与现代人格的具体内涵。   
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